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２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ①

１

(1)

ア xy＝６０， y ＝

イ y ＝３ x ＋５

ウ 式に表すことができない

エ y ＝ ，xy ＝６

オ 式に表すことができない。

答え イ

(2)

ア 傾きが正の数，切片が正の数

イ 傾きが正の数，切片が負の数

ウ 傾きが負の数，切片が０

エ 傾きが負の数，切片が正の数

オ 傾きが負の数，切片が負の数

答え エ

６０

x

６

x

２年生 ３ 一次関数



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ②

２

(1) ２分間で１００ｍ進んでいるので

１００÷２＝５０

答え 毎分５０ｍ

(2) ３分間で６００ｍ進んでいるので

６００÷３＝２００

答え 毎分２００ｍ

３

ア ①と y 軸との交点

イ ①と②の交点

ウ ①と x 軸との交点

エ ②と x 軸との交点

オ ②と y 軸との交点
答え イ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ③

４

y

x



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ④

５

(1) 一次関数 y ＝ ax ＋ bの a の値が，このグラフの傾きを示している。
したがって，一次関数 y＝２ x－３のグラフの傾きは２である。

答え ２

(2) この表は一次関数であるから，y ＝ ax ＋ b の式で表すことができる。
axの増加量が１のとき y の増加量は３だから，変化の割合は a＝３となる。
aまた，x ＝０のとき y ＝５だから，b＝５となる。
したがって y ＝３ x ＋５である。

答え y＝３ x ＋５

６ 二元一次方程式２ x ＋ y ＝６の解を座標とする点の集合が直線になることから，式を
y ＝－２ x ＋６と変形すると，グラフはエとなる。
または， (３，０)， (０，６)のように，２ x ＋ y ＝６の解を座標とする点を２点選ぶことで

直線が決定し，グラフはエになる。

答え エ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑤

７

(1) 線香が燃え始めてから，２ｃｍ燃えるとその長さは１０ｃｍになる。

グラフの縦軸１０(ｃｍ)に対応する横軸の値をよみとると４(分)である

からウになる。

答え ウ

(2) グラフの横軸の１８(分)に対応する横軸をよみとると３(ｃｍ)である。

答え ３ｃｍ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑥

８

(1)

ア 傾きが正の数，切片が正の数

イ 傾きが正の数，切片が負の数

ウ 傾きが負の数，切片が正の数

エ 傾きが負の数，切片が０

オ 傾きが負の数，切片が負の数

答え ウ

(2) 「毎分３ℓ の割合」は，１分間ごとに水の量が３ℓ ずつ増えることを表しているので，

変化の割合は３である。また，「水が５ℓ 入っている」ことから x ＝０のとき y ＝５である。
したがって，y ＝３ x ＋５になる。

答え y＝３ x ＋５

(3) メモより，求める式は一次関数であるから，y ＝ ax ＋ b の式で表すことができる。変化
の割合は－３である。また，表より x ＝１のとき y ＝－２であることから，x ＝０のとき y ＝
１になるので b ＝１である。したがって，一次関数の式は y ＝－３ x ＋１ になるので，オに
なる。

答え オ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■全国学力・学習状況調査 Ａ問題 ⑦

９

二元一次方程式の解を座標とする点の集合は直線になることから，グラフはエになる。

答え エ



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題①

１

(1)

ア y ＝ ，xy ＝３０

イ y ＝１０００－１００ x ，y ＝－１００ x ＋１０００

ウ 式に表すことができない

エ y ＝６ x

オ 式に表すことができない

答え イ，エ

(2)

① y ＝－ x ＋２

３０

x

１

３

y＝３x－２y

x

①



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題②

２

(1)

４００÷２＝２００

答え 毎分２００ｍ

(2)

６００÷４＝１５０

答え 毎分１５０ｍ

３

(1) x ＋ y ＝３より
y ＝－ x ＋３

(2) ３ x－ y ＝１より

－ y ＝－３ x ＋１
ay ＝３ x －１

(3) (x ， y)＝（１，２）

y

x

(1) （２）



２年生 ３ 一次関数

■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題③

４

(1)

(2)

正方形の面積から，３つの三角形の面積を

ひいて求める。

正方形の面積

６×６＝３６

三角形の面積

６×２÷２＝６

６×２÷２＝６

４×４÷２＝８

求める面積は

３６－(６＋６＋８)

＝３６－２０

＝１６

答え １６

(3)

① y ＝－ x ＋２ (－３≦ x≦５)

② y ＝ x －２ (－２≦ x ≦４)
３

２

x

y

y

x

①

③

②



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題④

５

(1)① y ＝４ x －３
② 【解き方１】

求める一次関数の式を，y ＝ ax ＋ b とする。このグラフは， (－６，１)， (２，－３)を通る
から，傾き aは

x の増加量 ２－(－６)＝８ グラフは（－６，１）を通るから，

y の増加量 －３－１＝－４ １＝－ ×(－６)＋ b

a＝ 1＝３＋ b

＝－ ３＋ b＝１

だから y ＝－ x ＋ b b＝１－３

b＝－２

よって，求める式は，y ＝－ x －２

答え y＝－ x －２

【解き方２】

求める一次関数の式を y ＝ ax ＋ b とする。
x ＝－６のとき，y ＝１だから，１＝－６ a＋ b ・・・・(ｱ)

x ＝２のとき，y ＝－３だから，－３＝２ a＋ b ・・・・(ｲ)

この(ｱ)と(ｲ)を a，bの連立方程式とみて解く。

－６ a ＋ b ＝１・・・・(ｱ)

２ a＋ b＝－３・・・・(ｲ)

(ｱ)－(ｲ) －８ a ＝４ a＝－ を(ｲ)に代入して よって求める式は，

a ＝－ ２×－ ＋ b ＝－３ y ＝－ x －２

－１＋ b ＝－３

b ＝－３＋１

b ＝－２

(2) y ＝２ x －４

６ ア イ ウ エ

３ x －２ y ＝８ x －２ y ＝２ ３ x ＋２ y ＝１２ x ＋４ y ＝－８
－２ y ＝－３ x ＋８ －２ y ＝－ x ＋２ ２ y ＝－３ x ＋１２ ４ y ＝－ x －８

y ＝ x －４ y ＝ x－１ y ＝－ x ＋６ y ＝－ x －２

答え ①はイ，②はウ，③はエ

－４

８

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

１

２

３

２

１

２

３

２

１

４

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑤

７

(1) 水を抜き始めてから，２０ｃｍ抜くとその深さは６０ｃｍになる。

グラフの縦軸６０(ｃｍ)に対応する横軸の値を読み取ると８(分)である

からウになる。

答え ウ

(2) グラフの横軸の２０(分)に対応する横軸を読み取ると３０(ｃｍ)である。

答え ３０ｃｍ

(3) ８分間で２０ｃｍの割合で，水が抜かれるので

２０÷８＝

＝

傾きが－ 切片は８０

一次関数の式は，y ＝－ x ＋８０

y ＝０を代入し

０ ＝－ x ＋８０

x ＝８０

x ＝８０×

x ＝３２

答え ３２分

２０

８

５

２

５

２

５

２

５

２

５

２

２

５

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑥

８

(1) y ＝３ x ＋１に平行だから，傾きが３となる。
また,切片が－４だから，一次関数の式は，y＝３ x －４

(2)

①

時間(分) ０ １ ２ ３ ４

残りの水の量(ℓ) ５０ ４５ ４０ ３５ ３０

② ５０÷５＝１０

答え １０分後

③ y ＝－５ x ＋５０ （０≦ x ≦１０）

x

y

２年生 ３ 一次関数



■知識・技能の習得を図る問題[解答] 年 組 号 氏名

■練習問題⑦

９ 二元一次方程式の解を座標とする点の集合は直線になることと駅から家までだから，答え

はエになる。 答え エ

10

(1) 求める一次関数を y ＝ ax ＋ bとする。
変化の割合が－４だから，a＝－４
よって，y ＝－４ x ＋ bとなる
（２，－３）を通るので

－３ ＝－４×２＋ b
－３ ＝－８＋ b

－８＋ b ＝－３
b ＝－３＋８
b ＝５

したがって，y ＝－４ x ＋５ 答え y ＝－４ x ＋５

(2) 交点の座標は，連立方程式の解になるので

x ＋３ y ＝６・・・・・①
y ＝３を①に代入して

３ x＋ y ＝－６・・・・・② x ＋３×３ ＝６
①×３ x＋９ ＝６
３ x ＋９ y ＝１８・・・・・①' x ＝６－９

①'－② x ＝－３

８ y ＝２４
y ＝３

(x ， y)＝(－３，３)
求める一次関数の式を，y＝ ax ＋ bとする。
このグラフは， (－３，３)， (３，－９)を通る

から，傾き aは
x の増加量 ３－(－３)＝６ グラフは（－３，３）を通るから，

y の増加量 －９－３＝－１２ ３＝－２×(－３)＋ b

a＝ ３＝６＋ b

＝－２ ６＋ b＝３
だから y ＝－２ x＋ b b＝３－６

b＝－３
よって，求める式は，y ＝－２ x －３

答え y ＝－２ x －３

(3) x が１から５まで変わるとき，x の増加量は５－１＝４
y が－３から－１９まで変わるとき，y の増加量は－１９－(－３)＝－１９＋３＝－１６
よって傾き aは

a ＝ 表より，x ＝１のとき y ＝－３なので x ＝０のとき y ＝１

＝－４ したがって y ＝－４ x ＋１
答え y ＝－４ x ＋１

－１２

６

－１６

４

２年生 ３ 一次関数


